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Európa egy tömegben néz szembe 
az angolszász világgal 

Mai diplomáciai hireink a tengelyfront 
kijegecesedett együttmüködését mutatják be. 
Ezekből kiderül, hogy Franciaország még 

pénteken délután félremagyarázhatatlan szőö- 
vegü szerződéssel teljesen lekötötte magát 
a tengelyhez. Hireink vannak ma arról is, 

Boriúd a nemrzeté 
Háborus gazdálkodás idején szükséges, 

hogy a kormányok bizonyos kilengéseknek 
gátat vessenek, árakat szabályozzanak, taka- 
rékossággal és a nyersanyagelosztás raciona- 
lizálásával megakadályozzák az inflációt és 
azt, hogy a gyengébb gazdasági alanyok a 
legszükségesebb cikkeket is nélkülözni legye- 
nek kénytelenek. 

A magyar kormány hosszu ideje végzi 
azt a felelősségteljes munkát, amit a nem- 
zeti vagyon védelme jelent. És ez a tevé- 
kenysége nem merül ki a mindennapi élet 
olyan beteges tüneteinek felismerésében ,és 
orvoslásában, amilyen például az áruforga- 

doskodása a vagyonvédelemnek olyan terü- 
leire is kiterjed, amilyeneket az egyszerü 
polgár szabad szemmel meg sem tud látni. 

Ennek igazolására csak egy példát ho- 
zunk fel. A Bárdossy-kormány az ország 
egyes részeiben megtiltotta az üszőborjuk 
levágását. A laikus tudomásul veszi a tilal- 
mat, a szakember azonban kellően értékelni 
is tudja nem csekély jelentőségét. 

Tudni kell ugyanis, hogy mikor a ke- 
reslet meghaladja a kinálatot és az árak fel- 
felé szöknek, az előre nemlátó gazda pilla- 
natnyi haszonért hamarosan hajlandó mé- 
szárszékre vinni azt a növendéket is, ame- 
lyet levágni bün, mert kiváló tenyészanyag 
vált volna belőle. Ha tehát a szarvasmarha- 
állományban rejlő nemzeti vagyont védeni 
akarjuk, nem szabad megengedni a nem 
racionális gazdálkodásnak ilyen botlásait. 
Különösen pedig akkor nem, ha a tilalom a 
gazdát nem kárositja, mert hiszen a tenyész- 
tésre nyilván alkalmatlan borjukat levághatja 
és az alkalmasokat sem köteles felnevelni, 
mert azokat felajánlás esetén az állam a 
borjuakció számlájára átveszi tőle. 

De ne feledjük el azt sem, hogy például 
Anglia a maga kiváló állatállományát a többi 
közt annak is köszönheti, hogy ott nem en- 
gedik meg a lefejő tehenészeteket, tehát a 
prima tehenek levágását és mindég tilos volt 
a féléven aluli borju vágása. A féléves borju 
ugyanis már annyira fejlett, hogy tenyészeti 
szempontból is értékelhető, megtartható te- 
hát a java és mészárszékre kerül a se- 
lejtje. 

Ha ezt a példát figyelembe vesszük, 
megérthetjük, hogy az üszőborjuk levágásá- 
nak tilalma még békeidőben is egyenlő a 

nemzeti vagyon védelmével. 

lehetetlennététele. A Bárdossy-kormány gon- 

hogy a mult szombati számunkban bejelen- 
tett latin blokk : Spanyolország és Portugália 
saját védelmére tengelybarát, gyakorlati 
intézkedéseket tett. E hirek kapcsán meg- 
állapitható, hogy ma már egész Európa egy 
blokba tömörült az angol-szász veszedelem- 

Nem Anglia megsegi 
A demokráciák őnző szellemére fölöt- 

tébb jellemző, hogy ujabban olyan cikkek 
jelennek meg az amerikai sajtóban, melyek 
szerint Amerikának saját érdekei megvédé- 
sére kell beavatkoznia a háboruba. Nem 

Szerdán összeül a pánamerikai értekez- 
let. Hull, Knox, Stimpson, a Roosewelt kor- 
mány háborus uszitói mind felszólalnak s 
igy előre megállapitható, hogy a pánamerikai 
értékezlet azt a célt szolgálja, hogy rajta 
keresztül a háborus ellenzékre gyakoroljanak 
befolyást. Mindenesetre ki fog derülni ezen 
az értekezleten az is, hogy nem minden 
délamerikai állam hiszi el, hogy Amerikát 
támadás veszélye fenyegeti, — irják külföldi 
lapok. Vichy azt jelenti, hogy az amerikai 

Pénteki számunk jelentette, hogy Japán 
eredményes kinai hadisikerei feltartózhatat- 
lanul siettetik Anglia bukását. Ugy Anglia, 
mint Amerika kellőképp értékeli ezeket a 
japán sikereket, mert máris nagy csapatszálli- 
tásokat foganatositanak. Angla Burmán ke- 
resztül küld csapatokat Kina- megsegitésére, 
az Egyesült-Államok viszont a kinaalatti Fü- 
löp-szigeteken levő bázisainak-megerősitésére 
szállit katonaságot. Angliával kapcsolatban 

Franciaország me 

Most pótlólag közlik Tokióból, hogy az 

Indo-Kina és Sziám közt pénteken délután 
aláirt békeszerződéssel eg időben egyez 
mény jött létre Franciaország és Japán kö- 
zött is. Eszerint Franciaország nem léphet 
szerződéses viszonyra egyetlen olyan állam- 
mal sem, mely közvetlen vagy közvetett tá- 

mel szemben. E ténnyel a szerdai pán- 
amerikai értekezletnek számolnia kell, mert 
nyilvánvalóvá lett, hogy az amerikai be- 
avatkozás hirei még a semleges európai 

államokat is intézkedésre késztették. A kép 
tiszta. Ma Amerika láthatja, hogy Ang!fiát 
egész Európával szemben támogatja. Mai 
hireink ezek : 

tése az amerikai cél 
Anglia megsegitése a cél - irják a lapok. 

– Valóban - mondja egy magyarázat 
Amerikának végeredményében nem fontos 

Anglia s mint Anglia minden „segitőtársát", 
végül Amerika Angliát hagyja majd magára. 

Roosewelt nemi kisértetheti 
aáa szállitóhajókat 

szenátusban a hajókiséretről meginditott vita 
kapcsán máris megállapitható, hogy Roosevel- 
ték inditványa 40 szavazatnál többet nem 
kap. Igy Roosevelt nem kisértetheti majd 
amerikai hadihajókkal az Angliába megindi- 
tandó szállitóhajókat. - Lindberg ezredes 
ujból beszédet mondott. Roosevelték 
Amerika népe nevében, a nép megkérdezése 
nélkül akarják háboruba sodorni az Egyesült 
Államokat - mondotta. 

Anglia Kina „megsegítésére" siet 
– mondja egy magyarázat - megállapit- 
ható, hogy csapatait most neki kell szétap- 
rózni s igy szembetalálta magát azzal a tak- 
tikával, amit Németországgal szembeni had- 
viselésében eddig mindig fennhangon hirde- 
tett. Japán kinai akciójáról egyébként azt 
jelentik, hogy a kinai csapatok tekintélyes 
részét egy a külvilágtól elzárt hegységbe 
szoritották. 

maköt szerződést 
tengelyellenes állammal 

meg, hogy Párisban a francia néppárt ve- 

zére, Doriot beszédet mondott s kijelentette, 

hogy német és francia együttmüködés nél- 

kül Európában nem lehet béke. Vichy jelen- 

tés szerint Pétain francia államiő megelége- 

dését fejezte ki Darlan miniszterelnökének a 

francia-német együttmüködés érdekében el- 
madást intézhet Japán ellen. Itt emlitjük ért eredményes munkálkodása felett. 

hó



Mungária mozgó 
Ma 8:50 kor közkivánatra 
Dupla müsor, a legujabb 
hiradó. – Szines rajztilm. 

Olcsóő helyárak: 

Portugália és Spanyolorsz: s védekezik 
az ansgol-szász 

Miként jelentettük, ma egy hete Sala- 

zar portugál államtő jelenlétében hadihajók 

indultak utnak a portugál gyarmat világ 

védelmére. Mint azt ma Moszkva közli, a 

csapattestek megérkeztek az Azori-szigetekre, 

melyeknek elfoglalásával Amerika fenyege- 

tőzött. Spanyol védelmi intézkedésekről Al- 
ger, Algiria tővárosa ad jelentést. A szom- 
szédos Marokkóban - mondja a hiradás, – 

csapatösszevonásokat eszközölnek, hogy meg- 

támadás ellen 
védjék a Gibraltárral szembeni partjaikat 
minden esetleges angol támadás ellen. 
Moszkvai jelentés szerint a madridi minisz- 
tertanács nagyjelentőségű hadseregfejlesztési 
határozatokat hozott. Portugália megszáll 
minden Atlanti-Óceáni szigetet, amely bázi- 
sul szolgálhatna az angol-szász világnak. 
Moszkvai jelentés szerint a CGibraltár körül 
az angol hajóhad nagyszabásu hadgyakorla- 
tokat végez. 

A tengely megmenti lrakot 
Az ankarai tárgyalások részleteiről nem 

közölnek jelentéseket. Hogy mi történt ott 

azt nem tudni. Egy vichyi jelentés csak az 

eredményt. közli. Eszerint az iraki külügy- 

miniszter a sajtó képviselői előtt kijelentette, 

hogy a török tővárosban folytatott tárgyalá- 
sai eredményével meg van elégedve. Hogy 

mit jelent ez a kijelentés, azt csak föltéte- 

lezni lehet. Multhétvégi jelentések azt jelez- 

ték, hogy Oroszország és Németország an- 

karai követei szombaton visszaérkeznek or- 

szágaik tővárosából a török fővárosba. Meg- 

érkezésükrőlssem az iraki külügyminiszter- 
rel folytatott tárgyalásaikról nincsennek je- 
lentések, mégis feltételezhető, hogy Irak a 
tengely biztatását megkapta. Egy algiri je- 

lentés különben azt közli, hogy Irak fővá- 
rosába szaktanácsadás céljából olasz főtisz- 

tek érkeztek, Az iraki hadiesemények egyéb- 
ként szükszavuak. Mindazonáltal megállapit- 
ható, hogya az iraki ellenállás hatályos. 
Svájci hir azt mondja, hogy célzatosak azok 

a hirek, melyek szerint az angolok Rutbá- 
nál visszaszoritották az iraki csapatokat. 

Elhagyta Moszkvát a „iusoszláv" követ 
Szombati szmáunkban már jelen- 

tettük, hogy Moszkva eltanácsolta az 
orosz tővárosból Belgium, Norvégia és 
a darabokra hullott Jugoszlávia s igy 
már nem létező állam követségeit. Ma 
azt jelenti Vichy, hogy e követségek 
már el is hagyták az orosz fővárost. 
– A szovjetnek a tengellyel való kül- 

politikai együttműüködését látják abban 
a tényben-is, hogyEmiként egy algiriai 
hiradáseoközli. – a Szovjet most 
veszia diplomáciai viszonyt Sziammal 
is. Annak idején a Szovjet Sziam 
kinaelenesd a japánbarát, Zmagatartása 
miatt hivta vissza x 
ami fővárosból orékr 

A fengelyszellemhez simult 
az orosz belpolitika 

Május elsejei számunkban jelen- 
tettük, hogy Oroszország az idei május 
elsejét a nemzeti szellem jegyében ün- 
nepelte meg. Ez a hiradás maga kife- 
jezője volt annak a ténynek, hogy az 
orosz politika jelentős fordulópontjához 
jutott. E fordulópont még erőteljesebb 
kifejezésére az történt ezután, hogy 
mult hét keddjén Sztalin vette kezébe 
az orosz politika irányitását. A tár- 
gyilagos világsajtó hiradásai már a 
változás utáni első órákban megálla- 
pitották, hogy a változásnak belpoli- 
tikai jellege van. Ezt a változást most 
maga Moszkva a következőként indo- 
kolja. „Az orosz állameszme hirdeté- 
sében felbukkanó uj szavak nem bi- 
zonyitékai annak, hogy Oroszország 

megtestesitője a nemzetköziségnek, de 
ugyanakkor enkarnációja a munkás 
hazaszeretetének, amit szünet nélkül 
hirdetnünk kell. az orosz hazaszeretet 
nem más országok elleni gyülölet kut- 
jából meriti érveit, hanem abból a 
tényből takad, hogy az állam gondos- 
kodik minden dolgozóról, akik most 
már az állam alkotó elemeinek tekintik 
magukat s mindenkor készek is annak 
védelmére! - Ez a magyarázat 
állapitják meg különböző országok 
lapjai - elég annak konstatálására, 
hogy orosz, belpolitika érveivel most 
már teljesen a tengelyszellemhez si- 
mult. Oroszország mostmár nemcsak a 
külpolitika, de a belpolitika utján is 

most ellentmondana önmagának. Sztalin 

ezajlott a 
Tengyeri 

Az angliaeljeni támadás minden 
vonalon folyik Egy londoni hir — rész- 
letek emlitése nélkül - azt mondja, 
hogy tegnap az Atlanti Oceánon oly 
nagy ütközet folyt le, aminőre még 
nem volt példa. Erről mindenbizonnyal 
a ma délutáni hivatalos jelentések fog- 
nak beszámolni. A tegnapi német je- 
lentés szerint a legutolsó három nap a 
német buvárhajók több angol hajót 

együtt halad a tengellyel. 

legnagyobb 
csala 

sülyesztettek el, 112 ezer tonnatarta- 
lommal. A rajtuk szállitott élelmiszer 
Anglia 8 napi vaj, zsir és kenyérszük- 
ségletének felel meg. - Anglia egész 
területének bombázása tovább folyik. 
Vasárnapra virradóra - megtorlásul a 
német városok bombázása miatt - a 
német repülők egész éjjel bombázták 
Londont. Több, mint 100 ezer gyujtó- 
bombát dobtak rá. Az angolok ugyan- 

képviselőjét a szi- 

ezen az éjjelen Berlin fölött is jártak 
Hamburgban a polgári lakosság közt 
szedtek áldozatokat. : 

Megkezdték 
a Szuezi-csatorna 

bombázását 
Beyrouthból jelentik, hogy a ten- 

gely egy héttel ezelőtt bejelentett 

szándéka szerint tegnap német és 

olasz repülőgépek megkezdték a Szu- 
ezi-csatorna bombázását. Itt Anglia 

utját akarják elvágni s lehetetlenné 
tenni, hogy a még Földközi-tengeren 

tartózkodó angol hajók elmenekülhesse- 

nek. Egy ankarai jelentés szerint a 
legnagyobb török ujság generális ka- 
tonai szakértője megállapitja, hogy az 
Égei-tenger szigeteinek olasz-német 

megszállása folytán az angol hajóknak 

a Földközi-tengeri helyzete máris le- 
hetetlenné vált. Legujibb svájci jelen- 
tés szerint az északalrikai homokziva- 

tar megszünt s a tengely Szollum kör- 
nyékén azonnal támadást kezdett az 
egyiptomi vonal ellen. 

. 

Szimbeáz 

Az ördög nem alszik 
Vaszary-bohózat, tele elmés és kacag- 

tató jelenetekkel. A közönség nagyon jól 
mulatott. A tőszerepekben H. Déry Marika 
és Unger Rudolt elsőrendű teljesitményt nyuj- 

tottak,De nagy részetvóltra sikerben Náday 
pálnak Szigetváry Mihálynak és Ray Pálnak 
is, valamint a többi szereplőknek, 

akik mind tudásuk legjavát nyujtották. 

MA HÉTFŐN A VADVIRÁGOS MAROS 
PARTJÁN cimű hazafias nagy operett kerül 
bemutatóra, fél helyárakkal. A bérlők egy 
szelvényre 30 fillér rátizetéssel két helyet 
kapnak. 

HOLNAP KEDDEN A FRANCIA SZO- 
BALEÁNY francia vigjátékot adja elő a szin- 
ház, a főszerepekben H. Déry Máriával, 
Ruttkay Máriával, Náday Pállal, Unger Ru- 
dolífal és Ray Pállal. 

A szinház igazgatósága értesiti a kő- 
zönséget, hogy a kabátot, kalapot és eser- 
nyőt a ruhatárban személyenként mindőssze 
10 fillérért megőrzik. 

Ugyancsak közli a szinházlátogató kö- 
zönséggel, hogy a Vigadóban levő Bacsinszky 
vendéglő és étterem este 9-től éjjel 2 óráig 
tarthat nyitva, s igy a közönség szinház után 
cigányzenét is hallgathat. 

SAJÁT ÉRPEKE 

hogy a közügyeket ismerje. 

városi közösségünk minden ügyét 
MAGYSZALONTA! 

Azjság 
MAGvAR keRESZTN POtTKA A 

ismerteti. Csak ezek ismeretében 
válhatik bárki is a közösség hasz- 

nosabb polgárává. Olvassa hát lapun- 

kat és saját érdeke szolgálatával a 
közösséget szolgálja. 
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FGYELMÉBE 

napjaira tüzte ki az egyesület 

A HŐMÉRSÉKLET 
reggel 7 órakor 10, délben 16 fok volt. 

Holnap: kedd 

máilus 

18 
Kat. Róbert 

Prot. Szervác 

nnyák napja a . számu 
Verböczy-utcai óvodában 

Nagyszámu szülő jelenlétében a gyer- 

mekek Anyák napis muűsorral s minden, 

gyermek egy maga készitette pirostulipánnal 
köszöntötte s ajándékozta meg édesanyját. 
Az óvónő meleg szavakban méltatta az 
édesanya önfeláldozó szerető szivét s jelle- 

mét. Az Anyák napiz köszöntő a Himnusz 

eléneklésével ért végett. 

– A királynö szive. Monumentális 
tilm, mely Stuart Máriának, Skótország tra- 
gikus sorsu királynőjének életét pergeti le 
előttünk trónralépésétől a vérpadig. Boldog- 
talan házassága, végzetes szerelme Bothwel 
lord iránt, Angliai Erzsébettel való küzdelmei 
szebbnél-szebb jelenetek, melyek két órán 

keresztül lebilincselve tartják a nézők figyel- 
mét. Az előadást közkivánatra ma este 8.15- 
kor megismétli a Hungária-mozgó igazgató- 

aAz iskolaév vége kőözeledik, -a gon: 
dos szűlő nagy gondja, hogy melyik taninté- 

zetbe, melyik ínternátusba adja 

ke 
vasdnlizsiai übnszözis Tobon 

gyermekét, 

milyen életpályát válasszon fiának, leányának ? 
Választ ad ,„Internátusok-Tanintézetek részletes 
tájékoztató címtára". 20 fillér portóbélyeg be- 
kűldése ellenében ingyen kűldi meg az Erdős 
hírdetőiroda, Budapest, VI. Teréz-kőrut 35. 

KERESKEDŐK ÉS IPAROSOK 

ELSŐ OSZTÁLYU 
DARABOS FASZÉN 

sESZEREZHETŐ 
jáMBOR LAJOSNÉNÁL 
Gróf Tisza István-ut 1 szám 

(volt Geszti-ut.) 

lakónyilvá 
Tekintettel arra, hogy a szalontai rend- 

őrségen a népnyilvántartási hivatal megszer- 

vezése belejezést nyert és a bejelentőlapok 
szelvényeit a rendőrök házról-házra járva ki- 

osztották, aktuálissá vált a már löbbször em- 
litett lakónyilvántartási iv fellektetése. Ez 

kötelessége minden háztulajdonosnak, vagy 
ha az nem lakik itt, a megbizottjának. Ez 

annyit jelent, hogy pl. Szalontán van körül- 
belül 3700 ház, tehát mind a 3700 házban 
meg kell lenni a lakónyilvántartási ivnek. 
Ebbe mindenkit be kell irni, aki abban a 
házban lakik, akár állandó lakó, vagy csak 

ideiglenesen tartózkodik ott, akár háztulaj- 

donos, akár bérlő. Természetesen a család- 
tagokat is. A bevezetés módja: a rendőrség- 
től kapott szelvényt mindenki bemutatja a 
háztulajdonosnak, aki ezt aláirásával iga- 
zolja, az adatokat pedig bevezeti a lakók 
nyilvántartásába. A szelvény a lakó birtokában 
marad. A lakók nyilvántartási ivét a háztu- 

Minden háztulajdonos köteles 
tartáslivetfelfektetni 

lajdonos köteles otthon megőrizni és a ható- 

sági közegek kivánságára bármikor felmu- 

tatni. Fenti rendelkezés be nem tartása szi- 

goru büntetést von maga után. Akik vala- 

Lakónyilvántartási 
iívek 

10 fillérérti 
H 

GAAl 
nyomdában 
KAPHATOK 

mivel nincsennek tisztában, forduljanak fel- 

világositásért a rendőrséghez, vagy lapunk 
szerkesztőségéhez, a hivatalos órák alatt. 

A város képviselőtestületier tagjai gaz- 
dag tárgysorozattal szerdán délután 4 órakor 
rendes közgyülést tartanak a városháza kis- 
tanácstermében. 

A közgyülés tárgysorozatának 29 pontja 
van, köztük egy polgármesteri 6 előterjesztés 
fogadó, vendéglő, kávéház és kávémérési 
ipar gyakorlásáról szabályrendelet megalko- 
tása tárgyában. A husvágási és husvizsgálati, 
a vásár- és piacrendészeti szabályrendelet 
életbeléptetéséről is van polgármesteri elő- 
terjesztés. ag 

A tárgysorozat nyolcadik pontja állás- 
foglalásra logja felszólitani a eközgyülést a 

Szerdán közgyülést tart a város 
román uralom alatt elárverezett és elidege- 
nitett ingatlanok visszaszerzése, illetve azok- 
kal kapcsolatos kártalanitás kérdésében. Egy 
rühkamra, egy bika-karám és az Egészség- 
ház létesitése ügyében tesz előterjesztést a 
gazdasági tanácsnok. Tárgyalni togják a já- 
rásbiróság elhelyezési ügyét is. Legelők és 
a méntelep megmüvelhető részeinek bérbe- 
adása is szerepel a tárgysorozatban. A 
tárgysorozati pontok közt szerepel az ipar- 
testület adósságának, a szinház vigalmi adó- 
jának elengedési ügye és több személyes 
vonatkozásu ügy. 

Lapunk a mult hét közepén foglalkozott 
a nagyszalontail, Arany János gimnáziumunk- 
ban bevezetett román nyelv tanulásának 
kérdésével. Hogy mennyire közérdeklődésre 
számottartó kérdést érintettünk, azt legjob- 
ban bizonyitja az a körülmény, hogy nem 

csak megyeszerte, hanem cikkünk nyomán 

országosan is foglalkozik a kérdéssel a 

sajtó. Különősen kiemelik cikkünk a sok 

nyelv tanulására vonatkozót megállapitását 
és azt a körülményt, hogy a román nyelv 
tanitásának fenntartása az iskola fejlődésé- 
nek és benépesedésének utjában áll. 

Ez már gazdasági kérdés is és főleg 
bennünket nagyszalontaiakattérint. Nagysza- 
lonta ipara és kereskedelme, valamint lakos- 

sága szempontjából sem közömbös kérdés, 
hogy száz, vagy 3-400 diák járe gimná- 
ziumunkba. Ha a román nyelv tanitásának 
megszüntetésével a háboru előtt gimná- 

— Ingyenes méhészeti tanfolyamok 
Erdélyben, kezdők számára. Az Erdély- 
részi Méhész Egyesület, mint minden eszten- 
dőben, az idén is több ingyenes méhészeti 

tanfolyamot rendez a kezdő méhészek számára. 
Ezidőszerint 3 tantolyam rendezését vette 

tervbe. A tanfolyam idejét junius 16-25 
Nagyváradon 

A tanfolyamok 10-14 napig tartanak, na- 
ponta délután 4 órától kezdődőleg. Jelent- 
kezhetnek 16 éves koron felüli férfiak és 
nők, fiuk és lányok egyaránt. A tanfolyam 
látogatása dijtalan. Jelentkezni lehet Nagy- 
váradon a Dzierdzon Méhészetnél, vagy Kop- 
pány Rezsőnél Tisza István-ut 17. sz. 

- A JÓ KÁVÉFŐZÉSHEZ kettő kivá- 
natos : először a megbizható kávéanyag és 

pedig babkávé, vagy jófajta malátakávé, má- 

sodszor az olyan kiváló kávéizesitő, mint a 
FRANCK cikóriakávé. 

ziumunkat felkereső környék diákságá: ide- 

vonzzuk, a mostani 110-es létszámot köny- 

nyen megháromszorozhatjuks Ez pedig azt 

jelenti, hogy Nagyszalonta gazdasági életé- 

ben a környékről havi 30-40.000 P.-vel 

több kerül, mint ma. Ez már komoly összeg 
s a keleti gazdasági háttértől elvágott Nagy- 
szalonta nem nélkülözheti ezt az összeget. 

Ennek meglátása eredményezte azt, 
hogy a kérdéssel a képviselőtestület is való- 
szinüleg foglalkozni tog legközelebbi ülésén. 
A város lakosságának érdekében áll ebben a 
kérdésben olyan előterjesztést tenni és elfo- 
gadni, hogy az iílletékes hatóságok is tegye- 

nek előterjesztést a román nyelv tanitásának 

megszüntetése érdekében. Az ismertetett 

gazdasági okon kivül fontos a képviselőtes- 

tület és Nagyszalonta társadalmának állás- 

landó álláspont kifejezője lesz annak is, hogy 

nok, akiknek a kedvéért vágy érdekében ki- 

foglalása azért is, mert a kérdésben elfogla- E 

városunkban és környékén nem élnek romá- 

vánatos lenne szintiszta magyar gyermeke- 

A képviselőtestüleit is 
foglalkozni fog a román nyelv 

agimnáziumni tlanításával 
- Orszagos visszhangja keletkezett cikkünknek - 

ket román nyelv tanulására kényszeriteni. 
Mert, ha a román nyelv Nagyszalontán való 
tanitásának szükségessége mellett foglalná- 
nak állást, azt ismernék ezzel el, hogy a 
jövő nemzedék Nagyszalontán és környékén 
már csak a román nyelv ismeretének birto- 
kában fog boldogulni. Ezt pedig — tagadjuk. 

A legilletékesebb megnyilatkozás ebben 
a kérdésben a gimnázium itjusága, amely 
egyhanguan tette magáévá cikkünk minden 
sorát. A szülők is csaknem kivétel nélkül 
aláirták a román nyelv tanitásának megszün 
tetése érdekében elinditott kérvényeket. Bi- 
zonyságot tettek arról, hogy magyarságuk 
mellett bátran ki mernek állani. 

Különösen azok nem tudják megérteni, 
miért kell gyermeküknek most is román nyel- 
vet tanulni, akik emlékeznek arra, hogy volt 
idő a nagyszalontai gimnáziumban, amikor 
a magyar gyermekek szülőinek kérvényt 
kellett benyujtani aziránt, hogy gyermekeik 
magyar anyanyelvük tanulására hetenként 
délután egy órára felmehessenek az iskolába. 
Arra az időre való keserü emlékezés még 
nagyon élénk. 

A szemünk előtt folyt le, hogy a ro- 
mánok tüzzel-vassal, erőszakkal, hogy igye- 
keztek a román nyelv határát mind nyuga- 
tabbra tolni, szinmagyar nyelvterületre ki- 
terjeszteni. Mi nem kényszeritjük senkire a 
magunk nyelvét; de tihakozunk az ellen is, 
hogy a mi fiainkra rákényszeritsék a román 
nyelvet. 

Nagyszalonta társadalmának ebben a 
kérdésben megnyilvánult egyöntetü állás- 
pontja bizonyára hamarosan meghozza a 
kivánt eredményt. 

Lakó nyilvántartási-ív és egészségügyi ellen- 

őrző könyvek, kaphatók. T. BALOGH könyv- 
kereskedésében. Szakszerü töltőtolljavitás. 



Nyilt levél 
a virágtalan Orszagrászlóról, 
a méltatlankodo cukorjegyes- 
ről és a kutbaeresztett zsirrol 

Kaptuk a következő sorokat : 
Igen tisztelt szerkesztőség ! 
Alulirott mély tisztelettel kérem, hogy 

alábbi megfigyeléseimnek a nagyszalontai 
„Az Ujság"-ban helyet adni méltóztassék. 

Szomoruan és fájdalommal tapasztalom, 
hogy forrón szeretett, dicsőséges honvédeink 
bevonulása után, pár napra a hajduk iva- 
déka, Nagyszalonta ismét visszaesett letar- 
gikus állapotába. Szomoru azért, hogy egy 
tizenhatezer lelket számláló magyar város- 
nak milyen csekély százaléka érzi át, hogy ta- 
lán illenék pár szál virágot tenni ahhoz a ne- 
künk drága országzászlóhoz, melyet mint 
hősök emlékét is tisztelünk. Vagy a Kossuth 
szoborhoz, a jobbágyok nagy felszabaditójá- 
nak emlék-szobrához. Akit a világ tisztelt, 
csodált, ünnepelt. Nálunk éppen azok felejt- 
keztek el dicső emlékéről, akik mindent 
általa kaptak. „Jaj annak a nemzetnek, a- 
melyik nagyjai emlékét nem tiszteli, vagy 
azokról megfeledkezik". Mert a háládatlan 
embernél nincs nagyobb terhe a földnek. Haj 
„Tempora mutantur et nos mutamur in illis". 

Másik fájdalmas tapasztalatom az, hogy 
néhány nap előtt egy-egy igen szép csokrot 
helyeztem el az emlitett dicsőséges emlé- 
keken, s reggelre már az egyik eltünt. 

Nagy veszteség nekünk, hogy dr Pa- 
csay János ur elköltözött innen. Milyen szép 
volt, milyen jól esett, amikor irt, tanitott, 
buzditott, igaz magyar lélekkel. 

Aztán nagy hibája a helybeli társada- 
lom egyes rétegeinek – a minden és min- 
denki negligálása. Pl. cukorjegyosztás van. 
Csendes figyelő vagyok. Az egyik bácsi ék- 
telen haragra lobbant, hogy ő már nem 
kapja meg a jegyét. Az egyik hivatalnok- 
nőnek - ki amugy is tul volt terhelve a 
munkával - megkellett értetni vele, hogy 
nem ahhoz a kerületbez tartozik. A másik 
azért méltatlankodik, hogy „az allam miért 
csak ennyi cukrot, lisztet és milyent osztat 

ki". - Mindezt persze éktelen káromlások- 
kal kiséris Azt kérdeztem tőle ,„Mága ma- 
gyar ember ?" ,„Nem szégyeli magát, hogy 
igy beszél és méltatlankodik ?" Megmagya- 
ráztam a helyzetet, elmosolygott. 

Különben a bizottság, amely a készle- 
teket felülvizsgálja, épületes dolgokat tudna 
mondani. A kérdés egyik helyen : Van-e és 
mennyi a készlete ? „Nincs nekünk lelkem, 
csak ez." —- Végre a kutba. leeresztve talál- 
nak egy bödön zsirt és a kemencébe eldugva 
jócskán lisztet stb. 

Értse meg végre mindenki, hogy nagy 
és változatos időket élünk. A magyar ember 

mentalitása mindig az igazmondás volt. Le- 
gyen, maradjon is az ! 

Ami pedig Nagyjaink és dicső hőseink 
tiszteletreméltő emlékeit illeti, maradjunk és 

legyünk mi jók és nemeslelküek. - Virá- 
got minél többet, drága emlékükre! Mert 
virág van bőven, csak a szeretet virága ke- 
vés. S ha az Anyaországból értelmes, okos, 
gazdálkodó, vagy bármilyen rangu, vagy 
társadalmi állásu magyar testvér ide jön, 
fel kell emelkedni hozzá, hogy méltók lehes- 
sünk szeretetükre, hogy elmondhassák ró- 
lunk - ,„,Similis, simili gaudem." 

Priszli Pál. 

FIGYELEM 
Tisztelettel értesitem a n. é. 
vásárló közönséget, hogy 
Horthy Miklós-ut 27 szám a. 

május 15-én (a villany-iroda 
helyén) rőfös és rövidáru 
üzletet nyitok, ahol a t. vevő 
közönséget mindenkor a leg- 
pontosabban és legszolidab- 
ban igyekszem kiszolgálni. 

Szives pártfogást kér 
tisztelettel MÁRTON GYULÁNÉ 
született CSATÁRY IRÉN 

A FRANCK cikóriakávé fokozza a 
kávéital zamatát és illatát, valamint szép, 
aranyosbarna szinét. 

(Bajnoki mérkőzés Nagyvárad) 

Ul irány 
a szalontai szövőipar munkája 

A kisipar nyesanyaghiánnyal való küz- 
delme olyan utakra terelte a nagyszalontai 
szövőipart, amelyen a kiolthatatlan magyar 
munkakészség ismételt megnyilatkozása mel- 
lett ujabb dokumentumokat szolgáltat a két- 
ségbevonhatatlan munkaképesség bizonysá- 
gáról is. : 

Miután a nyersanyaghiány miatt a sza- 
lontai szövőipari kis üzemek nem tudták mü- 
ködésük folytonosságát biztositani a szoká- 
sos termékek előállitásával, uj cikkek előál- 
litásával próbálkoztak Igy a Szathmáry 
Imre-féle szövőmühely miután gyapjuhoz ju- 
tott, felöltőanyag elöállitását kezdte meg. 
Ugyanezek a körülmények a Varga Lajos- 
féle üzemet nyári férfiruha-anyag előállitásá- 
hoz vezették. Egy idő óta erős, tartósnak lát- 
szó ruhaanyag készül itt, amely főként 
munkásrubhák előállitására kinálkozik. Talán 
a szemnek nem a legtetszetősebb ez az 

anyag, de minőség szempontjából töltétlenül 
jobb a gyári anyagoknál. A Szöllősy-féle ke- 
reskedésben már árulják is. A Nagy István- 
féle szövődében, ahol eddig csak pamut- 
keztyük készültek, most ugynevezett Si-in- 
gek előállitásával is foglalkoznak. Pompás- 
készitésü téli ruhadarabok ezek. A Csordás- 
üzem sajátkészitésü, likacsos, nyári ingek 
előállitásával foglalkozik. Ezen kivül női se- 
lyem kombinék és más ilyen ruhadarabok 
is készülnek itt. 

Értesülésünk szerint dr Hadady Imre 
polgármester. aki tudomást szerzett a sza- 
lontai szövőipar törekvéseiről, melyekkel 
igyekeznek leküzdeni a nyersanyaghiányt, — 
ihetékes helyen lépéseket tett, hogy a sza- 
lontai szövőipar fejlődő irányban tett előha- 
ladásának biztositására az ujonnan feldol- 
gozásra kerülő nyersanyag 
álljon. 

SPORT 

vasas-Bocskay 1:1 (C:O 
A tegnap délután lejátszott 

mérkőzés eldöntetlen eredmenyt hozott. A 

volna a mérkőzést, Érdekes, hogy a Bocskay 
csapatának egymásután már ez a harmadik 
eldöntetlen eredménye, ugy látszik a csapat 
nem akar kikerüli a döntetlen szériából. A 
mérkőzést végig kezében tartotta a Bocskay, 
de csatárai a kapu előtt tehetetlenek voltak. 
A Vasas szófványos támadásai is igen ve- 
szélyesek voltak, de a Bocskay védelme 
könnyen verte vissza ezeket a támadásokat. 
A gólokat a Vasas részéről Bence, mig a 
Bocskay részéről Lapis lőtték. 

Erdős játékvezető kilogástalanul vezette 
a mérkőzést. 

a 

Törekvés-NSC 4:2 

Fiaink ismét idegenben játszottak, a- 
honnan eddig mindig hazaboztak a két pon- 
tot. És ha ez most nem sikerült, annak va- 
lószinü oka, Hogy a csapat a két Szilágyi 
nélkül állott ki, akik lekésték a vonatot. 

NSC ifj—Bocskay ifj. 5:3 (3:2) 

TAVASZI KÖNYVUJDONSÁGOK ! 

Szépirodalmi könyvek 
szakkönyvek 

és törvénykönyvek 

SZÉKELV könyves- 
boltban kaphatók 

Ruth Louise Partridge : Az orvos szö- 

vetségesei. I. B. Pricstley : Angyalok utcája. 

Szücs Nándort Titkos szolgálatban (Riport 
regény a kémek világból.) Fekete István : 
Öreg utakon. Alba De Léspedes: Nyugtalan 

lelkek. Janovics Jenő : A Farkas-utcai szin- 

ház. Lyka Károly: Magyar mesterek. Jörg 

Márton: A csábitó mindent bevall. Thury 

Zsuzsa : Rigó utca 20-22. Agues Newton 

Keith : Amerre a szél jár. Dr Kerekes : Pol- 

gári társadalmunk a XVII. században. Ashi- 
hei Hino : Jelentenivalónk nincs. Szabad- 

hegyi: Az angoragyapju feldolgozásának 

ABC-je. Dr Fekete: A házinyul korszerü ta- 
karmányozása. Károly Pál: Vidám magyar 
Hnyelvtan és helyesirás. Fali Ferenc: A vi- 

lág legjobb 1200 anekdotája. Márai Sándor : 
A Kaland stb. stb. 

Nyomatott a kiadótulajdonos, 
Gaál Sándor könyvnyomdájában, 

Nagyszalontán, Toldi-tér 15. sz. alatt. 
Telefon : 60. 

bajnoki 

Bocskay kis szerencsével gólokkal nyerhette KESERUVII 

ERENCJÖTSEF 

Aprőhirdetések 
Arany, ezüst ékszereket, törött aranyat 

veszek, becserélek Orendi Lajos ékszerész. 
Hitler Adoli-u. 5 7-0 

EÉEladó 2 család méb. Grót Ciano-u. 21. 

Eladó egy polituros ágy, éjjeliszekrény, 

ruhaszekrény és egy vaskályha. Székely 

könyvkereskedésben. 11-0 

Cim a kiadóban. 

nadBeányyvagy asszony mindenesnek fel- 
vétetik. Központi kávéház. 

60 liter tehér óbor eladó. Kisialudi-ucca 
27 szám. 

Ügyes mindenes leány azonnal felvéte- 
tik Rákóczi-ut 53. 

Eladó 2 drb. használt férti 
Horthy Miklós-ut 26 szám. 

Elveszett a piacon egy vizeskanna. Be- 
csületes megtaláló jutalom ellenében Hon- 
véd-utca 62. adja át. 
am a azl ak ah all dl ala a a éé a 
Bártolja a jóminőségül 

kerékpár 

gyar és székely szöve- b 
tet! Orbán Károly; 
« Toldi-ucca 6 ' 

— Alapszabálymódosító közgyülést 
tart az Erdélyrészi Méhész Egyesület- 
Az Erdélyrészi Méhészegyesület május hó 
14-én, szerdán d, u. 5 órakor Kolozsvárt, 
Majális-utca 16 sz. alatt az egyesület hiva- 
talos helyiségében rendkivüli közgyülést tart. 
A közgyűlést megelőzőleg az EMÉ igazgató 
választmánya tart ülést. A tárgysorozaton 
szerepel az EME alapszabályainak módosi- 
tása, a tagdijak módosítása és meghatalma- 
zás ingatlancserére. Közgyülés után dr Örősi 
Pál Zoltán egyetemi magántanár, EME al- 

elnök kisérlettel és vetitettkép bemutatással 
kisért előadást tart a méhek cukorral való 
etetéséről és méhegészségügyi kérdések- 
ről. 

Bőröndök, sétabotok 

Függönynek való csipkeszövet 150 
széles 3 P. métere. Gyermek- 
kelengyék és kalapok. 

Rubinneé ,„Minerva".áruházba 
Női- és gyermek kötött-bluzok érkeztek ! 

is rendelkezésre- 

Eladó egy házhely bekeritve, kuttal. 

divatos és tartós ma- 3 

—
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